
তৃতীয় অধ্যায় 

উপয াগ, চাহিদা, য াগান ও ভারসাম্য 
 

উপয াগ  

উপয াগ িয া য ান দ্রব্য ব্া যসব্ার যে্ হ  গুণ ব্া ক্ষম্তা  া ম্ানুযের অভাব্ পূরণ  রযত পাযর। য ম্ন- আম্রা ভাত যক্ষযয় কু্ষধ্া হনব্ারণ 
 হর। অর্্থযাৎ ভাযতর কু্ষধ্া হনব্ারণ  রার ক্ষম্তা রযয়যে। এ্ হ  কু্ষধ্া হনব্ারণ  রার ক্ষম্তা িয া ভাযতর উপয াগ। 

যভাগ  

ম্ানুযের অভাব্ পূরযণর জনয য ান দ্রব্য ব্া যসব্া গ্রিযণর ম্াধ্যযম্ তার উপয াগ হনিঃযেে  রায  যভাগ ব্য । 

যভাক্তা  

য  ব্যাহক্ত যভাগ  যর তায  আম্রা যভাক্তা ব্হ । ব্াজার অর্্থনীহতযত য ান অব্াধ্ সিজ ভয োডা অনয সব্ দ্রব্য যভাগ  রার জনয য  ব্যহক্ত 
অর্্থ ব্যয়  রযত প্রস্তুত র্থায  তায  যভাক্তা ব্ া িয়। য ম্ন- আম্াযদর কু্ষধ্া  াগয  ভাত যক্ষযয় কু্ষধ্া হনব্ারণ  হর। 

যম্াট উপয াগ  

য ান হনহদ্ষ্ট সম্যয় এ হট দ্রযব্যর হব্হভন্ন এ   যর্থয  প্রাপ্ত তৃহপ্তর সম্হষ্টয  যম্াট উপয াগ ব্য । য ম্ন- এ হট হনহদ্ষ্ট সম্যয় এ জন 
যভাক্তা  হদ পরপর ৩হট  ম্ া যভাগ  যর এব্ং প্রর্থম্ হিতীয় ও তৃতীয়  ম্ া যর্থয   র্থাক্রযম্ ৫ টা া ৪ টা া ও ৩ টা ার সম্ান উপয াগ 
পায় যস যক্ষযে যম্াট উপয াগ িযব্ (৫+৪+৩) টা া = ১২ টা ার সম্ান। 

প্রাহি  উপয াগ  

অহতহরক্ত এ  এ   দ্রব্য ব্া যসব্া যভাগ  যর ব্যাহক্ত য  অহতহরক্ত উপয াগ  াভ  যর তাই প্রাহি  উপয াগ। উদািরণস্বরূপ ব্ া  ায়, 
য ান ব্যাহক্ত হতনহট  ম্ া য নার পর আযর হট  ম্ া হ নয  চতুর্্থ  ম্ া ব্ া িয় প্রাহি । এ প্রাহি   ম্ া যর্থয  ব্যহক্ত য  উপয াগ 
 াভ  রযব্ তাই প্রাহি  উপয াগ। য ম্ন- ব্যহক্ত চতুর্্থ  ম্ া যেযয় ২ এ   উপয াগ  াভ  রয া। সুতরাং এ্ হ  ২ এ   উপয াগ 
িয া প্রাহি  উপয াগ। 

ক্রম্হ্রাসম্ান প্রাহি  উপয াগ হব্হধ্  

এ ই র ম্ হজহনস ব্ারব্ার যভাগ  রয  উপয াগ ক্রম্ান্বযয়  ম্যত র্থায । ম্যন  হর যক্রতা প্রর্থম্ আম্ ক্রযয় ৮ টা া ব্যয়  যর। হিতীয় 
আযম্র জনয যস ৭ টা া, তৃতীয় আযম্র জনয ৬ টা া এব্ং চতুর্্থ আযম্র জনয ৫ টা া ব্যয়  রযত রাহজ র্থায । প্রর্থম্ আম্ যভাগ  রার 
পর উপয াগ  যম্ ব্য  অহতহরক্ত আযম্র জনয  ম্ দাম্ হদযত চায়। সুতরাং যভাক্তা য ান এ হট দ্রব্য  ত যব্হে যভাগ  যর তার  াযে ঐ 
দ্রযব্যর প্রাহি  উপয াগ তত  যম্ য যত র্থায । যভাযগর এ   বৃ্হির ফয  উপয াগ  যম্  াওয়ায় প্রব্ণতায  ক্রম্হ্রাসম্ান প্রাহি  
উপয াগ হব্হধ্ ব্য । 

 

ক্রম্হ্রাসম্ান প্রাহি  উপয াগ হব্হধ্ য সব্ েত্ যম্যন চয   

১. যভাক্তা িযব্ স্বাভাহব্  বু্হিসম্পন্ন  
২. যভাক্তা চাইয  দ্রযব্যর উপয াগ অর্্থ হদযয় পহরম্াপ  রযত পাযর  



৩. দ্রযব্যর দাম্ প্রাহি  উপয াযগর সম্ান িযব্  
৪. দ্রব্যহট যভাগ  রার সম্য় যভাক্তার আয়, রুহচ এব্ং পেযের পহরব্ত্ন িযব্ না  
৫. হনহদ্ষ্ট সম্য় হব্যব্চয 

 

যরোহচযে ক্রম্হ্রাসম্ান প্রাহি  উপয াগ হব্হধ্ 

                        

হচযে, এ জন যভাক্তা ১ম্ আযপয র জনয aa` এ   উপয াগ  াভ  যর এব্ং ৫ টা া হদযয় ক্রয়  যর। যভাগ ব্াডার সাযর্থ সাযর্থ ২য় ও 
৩য় আযপ  যর্থয   র্থাক্রযম্ bb`ও cc`এ   উপয াগ  াভ  যর। অর্্থযাৎ যভাগ বৃ্হির সাযর্থ সাযর্থ  যভাক্তা ২য় আযপ র জনয ৩ টা া 
এব্ং ৩য় আযপয র জনয ১ টা া প্রদান  যর। ৪র্্থ আযম্র প্রাহি  উপয াগ ০ এব্ং ৫ম্ আযম্র প্রাহি  উপয াগ ঋণাত্ব (ee`) অর্্থযাৎ -
১ টা া। সুতরাং, যভাগ ব্াডার সাযর্থ সাযর্থ যভাক্তার  াযে আযপয র প্রাহি  উপয াগ ক্রযম্ই  যম্  ায়। এব্ার a`, b`,c`,d এব্ং e` 
হব্েুগুয া য াগ  যর প্রাহি  উপয াগ যরো পাওয়া  ায়। সুতরাং, আম্রা ব্ যত পাহর যভাযগর পহরম্াণ ব্াডার সাযর্থ সাযর্থ প্রাহি  উৎপাদন 
ক্রম্ান্বযয়  যম্  াযে। 

চাহিদা  

য ান হ েু পাওয়ার আ াঙ্ক্ষা য  চাহিদা ব্য । অর্্থনীহতযত চাহিদা িযত িয  হতনহট েত্ পূরণ  রযত িয়। 

১. য ান দ্রব্য পাওয়ার ইো ব্া আ াঙ্খা,  

২. দ্রব্য ক্রযয়র সাম্র্্থয এব্ং  

৩. অর্্থ ব্যযয়র ইো।  

সুতরাং  যক্রতার এ হট পণয হনহদ্ষ্ট সম্যয় য নার আ াঙ্ক্ষা, সাম্র্্থয এব্ং হনহদ্ষ্ট মূ্য য দ্রব্যহট  রার ইো র্থা য  তায ই অর্্থনীহতযত 
চাহিদা ব্য । 

চাহিদা হব্হধ্  

অনযানয অব্স্থা অপহরব্হত্ত র্থা য  য ান হনহদ্ষ্ট সম্যয় দ্রযব্যর দাম্ ব্াডয  চাহিদা  যম্ এব্ং দাম্  ম্য  চাহিদা ব্াযড এহট চাহিদা হব্হধ্। 
ইহ যের দাম্ ব্াডয  ম্ানুে ইহ ে  ম্  যর হ নযব্ পক্ষািযর দাম্  ম্য  যব্হে  যর হ নযব্। 

 

 



চাহিদা সূহচ  

য ান হনহদ্ষ্ট সম্যয় হব্হভন্ন দাযম্ য ান দ্রযব্যর য  পহরম্াণ চাহিদা িয় তা য  তাহ  ার ম্াধ্যযম্ প্র াে  রা িয় তায  চাহিদা সূহচ ব্য । 

প্রহত এ   দ্রযব্যর দাম্ (টা ায়) চাহিদার পহরম্াণ 
8 4 

6 8 

4 12 

2 16 

উপহরউক্ত সূহচযত যদো  ায়, দ্রযব্যর প্রহত এ য র দাম্  েন ৮ টা া তেন চাহিদার পহরম্াণ ৪ এ  । দাম্  যম্  েন ৬ টা া, ৪ টা া, 
২ টা া িয় তেন চাহিদা যব্যড  র্থাক্রযম্ ৮ এ  , ১২ এ   এব্ং ১৬ এ   িয়। এভাযব্ চাহিদা সূহচর ম্াধ্যযম্ দাম্ ও চাহিদার ম্যধ্য 
হব্পরীত সম্প  ্যদোযনা িযয়যে। 

চাহিদা যরো  

চাহিদা সূহচর তর্থযগুয া  েন যরোহচযের ম্াধ্যযম্ উপস্থাপন  রা িয় তায  চাহিদা যরো ব্য । সাধ্ারণত চাহিদা যরো ব্াম্ হদ  িযত ব্াম্ 
হদয  হনম্নগাম্ী। চাহিদা সূহচ যর্থয  চাহিদা যরো অঙ্কন  রা  ায়।   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

উপযরর হচযে যদো  ায় য , এ  এ   দ্রযব্যর দাম্  েন ৮ টা া তেন চাহিদার পহরম্াণ ৪ এ  । দাম্  যম্  েন ৬ টা া তেন চাহিদা 
বৃ্হি যপযয় িয় ৮ এ  । অনুরুপভাযব্ দাম্  যম্  েন ৪ টা া, ২ টা া িয় তেন চাহিদা যব্যড  র্থাক্রযম্ ১২ এ   এব্ং ১৬ এ   িয়। 
দাম্ ও চাহিদার প্রহতহট সম্ন্বয়  র্থাক্রযম্  , ে, গ, ঘ হব্েুগুয া িারা যদোযনা িযয়যে। হব্েুগুয া য াগ  রয  চচ’ চাহিদা যরো পাওয়া 
 ায়। অর্্থাৎ যদো  ায় য  দাম্  ম্ার সাযর্থ সাযর্থ চাহিদা বৃ্হি পায়। দাম্ ও চাহিদা এরুপ হব্পরীত সম্পয ্র  ারযণ চাহিদা যরো ব্াম্ 
হদ  িযত ডান হদয  হনম্নগাম্ী। 

ব্াজার চাহিদা সূহচ 

দাম্ (টা া) ১ম্ ব্যহক্তর চাহিদা (এ  ) ২য় ব্যহক্তর চাহিদা (এ  ) ব্াজার চাহিদা (এ  ) 
৮ ৫ ৩ ৫+৩ = ৮ 
৬ ১০ ৮ ১০+৮ = ১৮ 
৪ ১৫ ১৩ ১৫+১৩ = ২৮ 
২ ২০ ১৮ ২০+১৮ = ৩৮ 

দাম্     চ 

৮         

৬      ে 

৪      গ 

২     ঘ 

                                              চ’ 

    ০      ৪    ৮  ১২ ১৬ চাহিদা 



ব্াজার চাহিদা যরো  

ব্াজাযর সব্ যভাক্তার ব্যহক্তগত চাহিদার সম্হষ্টয  ব্ া িয় ব্াজার চাহিদা যরো। এ জন ব্যহক্তর চাহিদা সূহচ যর্থয  ব্যহক্তগত চাহিদা যরো 
অঙ্কন  রা।  ায় হি  এ ই র ম্ ভাযব্ সম্স্ত যক্রতার ব্যহক্তগত চাহিদা য াগ  যর ব্াজার চাহিদা যরো অঙ্কন  রা সম্ভব্। 

যরোহচযে ব্াজাযরর ১ম্ ও ২য় যভাক্তার চাহিদা যরো িয া  র্থাক্রযম্   ও ে। দ্রযের দাম্  েন ৮ টা া তেন ১ম্ ও ২য় যভাক্তার চাহিদার 
পহরম্াণ  র্থাক্রযম্ ৫ এ   ও ৩ এ   এব্ং ব্াজার চাহিদা িযব্ (৫+৩) = ৮ এ  ;  া ব্াজার চাহিদা যরোর প হব্েুযত যদোযনা িযয়যে। 
দাম্  যম্ ৬ টা া, ৪ টা া ও ২ টা া িওয়ায় ১ম্ ও ২য় যভাক্তার ব্যহক্তগত চাহিদা  র্থাক্রযম্ (১০+৮) = ১৮ এ  , (১৫+১৩) = ২৮ এ   
এব্ং (২০+১৮) = ৩৮ এ  ,  া ব্াজার চাহিদা যরোয়  র্থাক্রযম্ ফ, ব্ ও ভ হব্েু িারা হনযদ্ে  রা িযয়যে। এভাযব্ আম্রা প, ফ, ব্ ও 
ভ হব্েু য াগ  যর ে চাহিদা যরো অঙ্কন  হর। তািয  আম্রা ব্াজার চাহিদা যরো গগ’ পায়। 

য াগান  

অর্্থনীহতযত য াগান ব্ যত এ জন হব্যক্রতা য ান এ হট দ্রযব্যর য  পহরম্াণ এ হট হনহদ্ষ্ট সম্যয় এব্ং এ হট হনহদ্ষ্ট দাযম্ হব্ক্রয়  রযত 
ইেু  র্থায  তায  য াগান ব্য । এ হট দ্রব্য, এ হট হনহদ্ষ্ট সম্যয় ও এ হট হনহদ্ষ্ট দাম্ এোযন হব্যব্চয। অতএব্ ব্ া  ায়, য ান হনহদ্ষ্ট 
সম্যয়, হব্হভন্ন দাযম্, হব্যক্রতা হব্হভন্ন দ্রযব্যর, হব্হভন্ন পহরম্াণ হব্ক্রয়  রযত ইেু  র্থায  তায  অর্্থনীহতযত য াগান ব্য । 

য াগান হব্হধ্  

অনযানয অব্স্থা অপহরব্হত্ত র্থা য  দাম্ ব্াডয  য াগান ব্াযড, দাম্  ম্য  য াগান  যম্, দাম্ ও য াগাযনর সম্মূ্েী সম্প ্য  য াগান হব্হধ্ 
ব্য । ম্যন  হর আ ুর দাম্ ১৫ টা া য হজ িয  হব্যক্রতা ২০ ম্ণ হব্ক্রয়  যর। দাম্ যব্যড ২০ টা া য হজ িয  হব্যক্রতা যব্হে মু্নাফার 
আোয় ৩০ ম্ণ আ ু ব্াজাযর হনযয় আযস। 

য াগান সূহচ 

দ্রযব্যর দাম্ ব্াডয  য াগান ব্াযড এব্ং দাম্  ম্য  য াগান  যম্। এ ধ্ারণাহট  েন সূহচর ম্াধ্যযম্ প্র াে  রা িয় তায  য াগান সূহচ ব্য ।  

য াগান সূহচ 

প্রহত এ   দ্রযব্যর দাম্ (টা ায়) য াগাযনর পহরম্াণ (এ  ) 
৮ ১৬ 
৬ ১২ 
৪ ৮ 
২ ৪ 

দাম্         দাম্   দাম্    গ 

    ৮           ৮    ৮          প 

     ৬           ৬    ৬                   ফ 

     ৪           ৪    ৪                            ব্ 

     ২          ২        ে  ২        ভ    গ’ 

      ০   ৫   ১০  ১৫  ২০  ০  ৩   ৮    ১৩   ১৮    ০    ৮         ১৮      ২৮      ৩৮  চাহিদা  

ব্পটচব্৫৬পচ৫৬পচ৫৬পটচপড৪ট৫৪ডট৫৪ট৫পডট্পডটডাহ রইআুুহ আহ্  াহ ইই ্

স ন  

 



উপহরউক্ত সূহচযত যদো  ায়, দ্রযব্যর প্রহত এ য র দাম্  েন ৮ টা া তেন চাহিদার পহরম্াণ ১৬ এ  । দাম্  যম্  েন ৬ টা া, ৪ 
টা া, ২ টা া িয় তেন য াগান  যম্  র্থাক্রযম্ ১২ এ  , ৮ এ   এব্ং ৪ এ   িয়। এভাযব্ য াগান সূহচর ম্াধ্যযম্ দাম্ ও য াগাযনর 
ম্যধ্য হব্পরীত সম্প  ্যদোযনা িযয়যে। 

য াগান যরো  

য াগান হব্হধ্ িযত প্রাপ্ত তর্থযগুয া  েন যরোহচযের ম্াধ্যযম্ উপস্থাপন  রা িয় তেন তায  য াগান যরো ব্ া। সাধ্ারণত য াগান যরো 
ব্াম্ হদ  যর্থয  ডান হদয  ঊর্ধ্্গাম্ী িয়। 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

উপযরর হচযে যদো  ায় য , এ  এ   দ্রযব্যর দাম্  েন ৪ টা া তেন য াগাযনর পহরম্াণ ৮ এ  ।  া   হব্েু িারা যদোযনা িযয়যে। 
দাম্ যব্যড  েন ৮ টা া তেন য াগান বৃ্হি যপযয় িয় ১২ এ  । অনুরুপভাযব্ দাম্ যব্যড  েন ১০ টা া তেন য াগান যব্যড ১৬ এ   
িয়। দাম্ ও য াগাযনর প্রহতহট সম্ন্বয়  র্থাক্রযম্  , ে, গ হব্েুগুয া িারা যদোযনা িযয়যে। হব্েুগুয া য াগ  রয  ঘঘ’ য াগান যরো পাওয়া 
 ায়। অর্্থাৎ যদো  ায় য  দাম্  ম্ার সাযর্থ সাযর্থ য াগান বৃ্হি পায়। দাম্ ও য াগাযনর এরুপ হব্পরীত সম্পয র্  ারযণ য াগান যরো ডান 
হদ  িযত ব্াম্ হদয  উধ্্গাম্ী। 

ব্াজার য াগান সূহচ 

দাম্ (টা া) ১ম্ হব্যক্রতার য াগান (এ  ) ২য় ব্যহক্তর য াগান (এ  ) ব্াজার য াগান (এ  ) 
৬ ৮ ৫ ৮+৫ = ১৩ 
৮ ১২ ৮ ১২+৮ = ২০ 
১০ ১৬ ১২ ১০+১৬ = ২৬ 

 

 

 

 

 

              দাম্                                     ঘ’ 

                ১০                           গ 

                 ৮                    ে 

                 ৪               

                       ঘ 

                    ০       ৮     ১২      ১৬      য াগাযনর পহরম্াণ         

 



ব্াজার য াগান যরো  

য ান হনহদ্ষ্ট সম্যয় এ হট দ্রযব্যর হব্হভন্ন দাযম্ ব্াজাযরর সব্ হব্যক্রতা য  পহরম্াণ দ্রব্য য াগান যদন তায  ব্াজার য াগান ব্য । সব্ 
হব্যক্রতার ব্যহক্তগত য াগান য াগ  যর ব্াজার য াগান সূহচ ততহর  রা  ায়। 

 

ব্াজাযর ১ম্ ও ২য় উৎপাদয র য াগান যরো িয া   ও ে। দ্রযের দাম্  েন ৬ টা া তেন ১ম্ ও ২য় উৎপাদয র য াগাযনর পহরম্াণ 
 র্থাক্রযম্ ৮ এ   ও ৫ এ   এব্ং ব্াজার য াগান িযব্ (৮+৫) = ১৩ এ  ;  া ব্াজার য াগান যরোর প হব্েুযত যদোযনা িযয়যে। দাম্ 
যব্যড ৮ টা া ও ১০ টা া িওয়ায় ১ম্ ও ২য় উৎপাদয র য াগান  র্থাক্রযম্ (১২+৮) = ২০ এ   এব্ং (১৬+১২) = ২৮ এ   ,  া ব্াজার 
য াগান যরোয়  র্থাক্রযম্ ফ ও ব্  হব্েু িারা হনযদ্ে  রা িযয়যে। এভাযব্ আম্রা প, ফ ও ব্ হব্েু য াগ  যর ঘঘ’ য াগান যরো অঙ্কন 
 হর। তািয  আম্রা ব্াজার চাহিদা যরো ঘঘ’’ পায়। 

ভারসাম্য দাম্ হনধ্া্রণ 

ব্াজাযর যক্রতা ও হব্যক্রতার দর- ো হের ফয  এম্ন এ হট দাযম্ দ্রব্যহট হব্ক্রয়  রযত িয়, য োযন চাহিদা ও য াগান পরস্পর সম্ান। 
য  দাযম্ দ্রব্যহটর চাহিদা ও য াগান সম্ান িয়, তায  ভারসাম্য দাম্ ব্য । ভারসাম্য দাযম্ য  পহরম্াণ দ্রব্য য না-যব্চা িয়, তায  ভারসাম্য 
পহরম্াণ ব্য । 

                     

হচযে ভূহম্ অযক্ষ দ্রযব্যর পহরম্াণ এব্ং  ম্ব অযক্ষ দাম্ যদোযনা িযয়যে। চাহিদা যরো এব্ং য াগান যরো । হব্েুযত চাহিদা ও য াগান যরো 
পরস্পর এয  অপরয  যেদ  যর। হব্েু িয া ভারসাম্য হব্েু। য োযন ভারসাম্য দাম্ 0P এব্ং ভারসাম্য পহরম্াণ 0Q। এেন দাম্ যব্যড  

                                                                                                 

দাম্                            দাম্                           ে  দাম্                                   ঘ’                              

  ১০                              ১০                             ১০                             ব্ 

   ৮                               ৮                              ৮                    ফ 

   ৬                               ৬                              ৬          প 

                                                                        ঘ 

০    ৮    ১২  ১৬              ০      ৫     ৮      ১২              ১৩       ২০       ২৮  য াগাযনর                    
               পহরম্াণ 

 

 

 



 হদ 𝑃1 িয় তািয  যম্াট চাহিদা 𝑃1M এব্ং যম্াট য াগান 𝑃1N। এোযন যম্াট চাহিদার যর্থয  যম্াট য াগান MN যব্হে। এর  ারযণ দাম্      
 যম্ 𝑃1 যর্থয  P যত যনযম্ এব্ং চাহিদা ও য াগান সম্ান িযব্। আব্ার দাম্  যম্ P যর্থয  𝑃2 িয  যম্াট চাহিদা িযব্ 𝑃2H এব্ং যম্াট 
য াগান 𝑃2G। এোযন যম্াট য াগাযনর যর্থয  যম্াট চাহিদা যব্হে। য াগাযনর তু নায় চাহিদার যব্হে িওয়ায় দাম্ যব্যড P িযব্ এব্ং চাহিদা 
ও য াগান সম্ান িযব্। অর্্থযাৎ ভারসাম্য অব্স্থায় যপৌেযব্। এভাযব্ এ হট ব্াজাযর ভারসাম্য দাম্ ও ভারসাম্য পহরম্াণ হনধ্া্হরত িয়। 


